

再次输给泰国队，新老交替的国足远没走上正轨——

# 卡纳瓦罗困局

本报记者 袁浩

卡纳瓦罗的迷人微笑由来已久。

3月20日，在2019年中国杯国际足球锦标赛开赛前夕，国足主帅卡纳瓦罗在赛前新闻发布会上再次向外界展示了他迷人的微笑。

不过，卡纳瓦罗脸上因微笑而皱起的皮肤尚未完全舒展开来，他的笑就僵住了。3月21日，国足在中国杯首场比赛中以0比1不敌泰国队，遭遇“开门黑”。卡纳瓦罗执教国足的首场胜利比预料中来得晚了一些。

国足为什么连曾经的手下败将泰国队也踢不过了？卡纳瓦罗是否有能力担任国足主帅？中国足协的长远规划和安排又是什么？围绕着国足的一系列问题仍有待解答。

## 老将离去新人难接班

在中国，踢球的人少，球踢得好的人更少，国家队层面也不例外。因此，很多时候，一些“高龄”球员不得不披挂上阵。

今年初的亚洲杯，国足就派出了一支平均年龄为29岁的队伍出战。38岁的队长郑智是阵中“最老”的国脚，以至于对手都感到很震惊。新人堪大用，为了晚节，时任中国男足主教练里皮派出了最强也是最老阵容。

不过，这支赛会平均年龄最大的国足还是让里皮失望透顶。在0比3不敌伊朗队后，里皮愤怒离去，留下一地鸡毛。

在足球世界里，比赛总是从不间断。2018年俄罗斯世界杯落幕不久，2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛就将于今年7月打响。新老交替势在必行。里皮没有完成的任务，落到了他的弟子卡纳瓦罗手中。

出征本次中国杯，卡纳瓦罗带上了23

名球员，其中仅有8名球员征战了亚洲杯，属于老将。郜林、郑智、大宝等“老国脚”没有入选，取而代之的是更多的“93后”“95后”。

首场比赛，年轻球员中的刘洋、韦世豪、谢鹏飞、高准翼获得了出场机会。不过，他们似乎还没做好接班的准备。年轻球员与中生代球员之间的配合也缺乏默契，球队更没有一个像郑智这样核心。要不是泰国队多次浪费机会，以及中国队国门颜骏凌神勇发挥，

制，他们很多一脚出球没有完成，球队的进攻速度受到了影响。”

至于技术层面，卡纳瓦罗表示，这一次他并没有征召有经验的老将，也没有从西甲联赛召回武磊，这在一定程度上降低了球队的实力。

这话没毛病，但完成新老交替不也是卡纳瓦罗的任务之一吗？

世事难料。这些年，曾经的手下败将越



中国队主教练卡纳瓦罗(右二)对国足的表现也很无奈。 新华社记者周华摄

国足很可能吃到一场惨败。

## 输泰国暴露深层次问题

两个月前，国足曾经在亚洲杯小组赛阶段2比1击败过泰国队。虽然当时也赢得十分惊险，但国足终究是笑到了最后。

两个月后，新老搭配的国足在中国杯上却输给了泰国队。原因何在？卡纳瓦罗表示有技术层面的原因也有场地方面的原因。我们的4名中场都是技术流，但受场地条件限

南队、泰国队都已经成了国足的劲敌。是对手进步太快还是中国足球原地踏步甚至倒退了？

国足输给泰国队后不久，23日在越南进行的U19青年邀请赛上，U19国青队1比2不敌U19泰国队。短短两天，国字号球队接连不敌泰国足球，这暴露了中国足球后继乏人的深层次问题，也预示着国足未来的情况不容乐观。

在解读泰国队崛起的密码时，泰国队主帅约戴雅德泰表示，泰国的青训和联赛给了

泰国本土球员成长的养分。对此，中国足球的管理者能否从中体会到一些真谛？

## 卡帅去留足协如何抉择

在中国杯首场比赛前，卡纳瓦罗就直言：“我不是来接受考察的。一个教练不可能在4~5天改变一支球队，要不然我会把郜林等老将召回来。”

0比1负于泰国队后，卡纳瓦罗仍然坚持他的观点。“没有谁（主教练）能在短时间内帮助一支球队发生巨大改变，反正我做不到。”事实也的确如此，卡纳瓦罗的恩师、世界名帅里皮尚且没能带领国足取得长足的进步，更何况资历尚浅的卡纳瓦罗呢！

卡纳瓦罗曾随里皮夺得2006年足球世界杯冠军，并在恩师的提携下，于2014年与中国足球结缘。从恒大到权健再到恒大，卡纳瓦罗对中国足球有了更多了解，也熟悉里皮的执教风格，因此被中国足协委以带队出战中国杯的任务。

不过，对于卡纳瓦罗是否将正式接手国足帅印，中国足协至今三缄其口。而从3月15日（星期五）21时才在中国足协官网公布本届中国杯教练和球员阵容的行为来看，中国足协似乎想低调处理此事。

如果中国足协意在考察卡拉瓦罗，那么是否对他满意？如果不满意，2022年卡塔尔世界杯预选赛仅有4个月就将打响，中国足协是否又有充足的时间寻觅合适人选？如果卡纳瓦罗最终成为国足主帅，卡纳瓦罗是身兼两职（另一职为恒大主帅）还是专心带国足？一系列问题都悬而未决。

无论卡纳瓦罗最终是否成为国足主帅，他有一言说得很对。“我们需要一个长远的计划，而不是仅仅把进世界杯当成目标。”只是眼下，这个问题更应该由中国足球的管理者来思考。



中国国奥队大胜菲律宾队

3月24日，在马来西亚沙阿兰体育场举行的2020年U23亚锦赛预选赛暨东京奥运会第一阶段预选赛东亚区J组第二轮比赛中，中国国奥队以8比0战胜菲律宾队。

图为国奥队球员单欢欢（前）在比赛中射门得分。

新华社记者朱炜摄

# 让中华体育瑰宝在法国生根发芽

——记中国跤守望者袁祖谋

新华社记者苏斌

就在巴黎市长杯赛创立的第二年，中国跤协会员在巴黎的比赛成为中国跤展示技艺、争创佳绩的国际舞台，多支队伍曾代表中国前来参赛。

袁祖谋说，弘扬中华传统体育文化是他不变的志向，得益于法兰西民族对外来文化包容的伟大精神，使他能够在巴黎这个世界文化交流中心，打开一个展现中华民族传统体育魅力的窗口，为中国跤和武术爱好者创建巴黎市长杯赛这一交流、实践的平台。

因对海外推广中国跤做出的突出贡献，袁祖谋2006年被中国摔跤协会授予“中国式摔跤重大成就奖”，并在2013年成为首位获得法国体育金质勋章的中国人。

30多年来，袁祖谋传播中国跤和太极拳同步进行。传授两个瑰宝级的项目，使他的周围聚集了众多热爱中国和中华文化的朋友，他成为传递中法友谊的使者。

2014年中法建交50周年之际，作为庆祝活动中在法国举行的唯一一项体育内容，第四届国际太极拳集体演练暨手搏竞技交流在巴黎西郊的圣日耳曼昂莱举行，随后还走进法国参议院，有来自中国、法国和意大利的近300名中外武术爱好者参加。

袁祖谋告诉记者，他看好中国武术在海外推广的前景，心中也一直有一个推动武术进入奥运的梦想，认为中国武术需要创新发展，对外展现出良好的竞技形象。为此，他先推出了中国跤与拳术结合的“手搏”，后又推出了中国跤与太极推手结合的“相搏”，使很多其他搏击项目练习者转向中国跤。

自此中国跤扎根下来。中华传统体育的瑰宝，在巴黎这座国际大都市闪耀着光芒，吸引越来越多的爱好者参与。目前巴黎市长杯赛已举行了13届，是海外中国跤比赛中历史最长、影响最广泛的国际赛事。

（新华社巴黎3月24日电）

## 声音

# 人生决战，不止于赛场

刘颖余

可能是老人容易怀旧的缘故，我总觉得，现在的国际羽坛不如过去生动有趣。虽然桃田贤斗一骑绝尘够冷酷，阳光大男孩安赛龙、一口流利的普通话，让中国球迷也无比爱用，但依然让人感觉少些什么。遥想当年，“林陶对决”未止，“林李大战”又起，且一战就是十几年，那可真是羽毛球的一段黄金时代。

或許，再也没有那么好的时代了。

就在我写这篇文章的时候，传来了李宗伟的最新消息——因为“不让他的身体承受过多压力”，“医生建议其退出即将到来的2019年马来西亚公开赛”（马来西亚羽协声明）。其实，早些时候，马来西亚羽协秘书长诺萨就曾向媒体暗示，李宗伟可能会推迟复出的时间表，同时还表示李宗伟极有可能在5月19日至26日在中国南宁举行的苏迪曼杯上复出。

不知道对球迷来说，这是好消息还是坏消息。

我想，大家的心情其实可能较为复杂，一方面，希望传奇选手复出，创造更多的传奇；但另一方面，又不想让自己喜爱的选手太过辛苦。“健康最重要”、“注意休息”、“请你一定要退役”，网络上类似的寄语和留言，也不在少数。当然，嘲讽的也有，这没什么奇怪的，林丹大了什么鸟都有，键盘侠们无时无刻都想显示自己的存在，就随他们去吧。

不知道对球迷来说，这是好消息还是坏消息。

我想，大家的心情其实可能较为复杂，一方面，希望传奇选手复出，创造更多的传奇；但另一方面，又不想让自己喜爱的选手太过辛苦。“健康最重要”、“注意休息”、“请你一定要退役”，网络上类似的寄语和留言，也不在少数。当然，嘲讽的也有，这没什么奇怪的，林丹大了什么鸟都有，键盘侠们无时无刻都想显示自己的存在，就随他们去吧。

我极敬重李宗伟复出的决定，以37岁的“高龄”，战胜癌症已属不易，何况还要重返赛场。“败者为王”（李宗伟自传电影的名字），对于李宗伟来说，是自我宽慰，更是自我激励。或许还有内心的不甘。他不想成为那个最后的胜者吗？他今天的复出只是因为对于羽毛球运动的热爱吗？打死我们都不相信。

如果说李宗伟是那个可以称王的失败者，那么林丹从来就是以胜利者的面目示人。甚至毋宁说，正是因为李宗伟的失落，

才衬托出林丹的伟大。这真的很残忍，却无法改变，只能让人相信，一切都是命运的安排。或许只有时间，才能消解那些曾有的残忍和“不公”。

是的，时间才是林李最大的敌人，而不是无数隔阂相对的彼此。就在李宗伟在和病魔苦苦抗争的同时，林丹也从神坛快速坠落；在过去的2018年里，16次被对手所击败，9次遭遇“一轮游”，仅仅只收获一项单打桂冠……在2019年的头两项比赛中，林丹一次“一轮游”，一次无缘四强。

以他目前的状态，要想从谌龙和石宇奇手中抢过东京奥运会的门票，实在是太难了。

承认岁月的无情吧，林李再伟大，也逃脱不了时间这个最大的敌人。世间从此无“林李”，也没什么了不起的，因为我们至少还可以怀旧。

运动员没有不看重输赢的，不想拿冠军的运动员绝不是好运动员，但人生决战，不止于赛场。林丹或许是李宗伟职业生涯中梦寐以求要战胜的对手，但他可能没想到，自己一生中最重要、也是最需要战胜的对手到来不是林丹，而是癌症病魔。

冠军和健康谁更重要？李宗伟的答案和普通人不会有什么不同。

和林丹相比，李宗伟可以慨叹命运的不公，但和荷兰前国脚费尔南多·里克森相比，他或许又是幸运的。

42岁的里克森职业生涯共12次代表荷兰国家队登场比赛，曾效力格拉斯哥流浪者、阿尔克马尔、泽尼特和锡塔德福图纳俱乐部，职业生涯固然说不上辉煌，但也是欧洲足坛有头有脸的人物。他大概没想到的是，今天再次进入人们的视线，竟是他从天而降的一场大病——2013年10月份，里克森被诊断有运动神经元病。他丧失了行走、写字甚至语言表达能力之后，医生给里克森的未来生命预期只有18个月，而女儿那年刚刚来到人世，“一定要活下去”！里克森义无反顾地坚持着，一直活到现在。如今，里克森被誉为励志的榜样，尽管他讨厌如此，“我怕死，只是还远远没有活够。我只害怕呼吸困难，我不想现在就离开。”他在接受媒体采访时，在电脑屏幕上敲出这些话，并送给自己的妻子。最近，里克森居然在自己的脖子上纹了一头狮子，因为他想让女儿觉得爸爸是有生气的，一天又一天地在过着自己的日子。

在这个乍暖还寒的季节里，我一再被里克森的故事打动。和一定要活下去的信念相比，输赢什么的，还有冠军亚军的区别多不值一提！

这当然并不意味着体育不重要，相反，李宗伟和里克森身上，都让我们看到了体育的力量。是体育成就了他们闪亮的人生，如今，他们身处人生的低谷，仍需要仰仗体育精神，来重新振作。这，或许就是体育人的宿命。

2013年4月，李奇时征战冰场的第16个年头。她从9岁开始就练习短道速滑，在2012~2013赛季获得了全国短道速滑锦标赛全能冠军。

李奇时在一次训练受伤后认识了执掌速度滑冰教鞭的乔静教练。乔静发现李奇时有滑冰滑的潜力，两人交流了几次之后，李奇时经过认真的思考，决定换项。

李奇时正式在乔静的带领下开始了速滑训练。短道与“大道”虽有相似之处，但冰鞋、冰刀都有区别，对出发以及滑行的技术要求也有很大不同，刚开始不知道该怎



图尔辛巴耶娃成为女单四周跳第一人

3月22日，图尔辛巴耶娃在自由滑比赛中。

当日，在日本埼玉举行的2019年花样滑冰世界锦标赛女子单人滑比赛中，哈萨克斯坦选手图尔辛巴耶娃以224.76分的总成绩获得亚军，成为第一个在成年国际比赛中完成四周跳的女选手。

新华社记者王丽莉摄

# 孙杨带着好朋友杜敬谦去游的心态比赛“希望每个运动员都好好活着”

新华社青岛3月24日电（记者吴书光、张旭东）在24日揭幕的全国游泳冠军赛上，我国游泳名将孙杨夺得400米自由泳冠军，他说：“虽然身体状态不完美，但能游出今年世界最好的成绩，非常满意，树立了自信心，会在2019年光州游泳世锦赛为中国游泳继续做出贡献。”

这次全国游泳冠军赛，孙杨是在结束冬训不久后回国参赛的，他坦言冬训非常艰苦，运动量非常大，练得很扎实。“青岛是我的福地，但最近身体状态不是特别完美，我们组都生病了，来这里保持身体健康，顺利完赛就是能力的体现。”

作为本次比赛年龄最大的运动员，1991年出生的孙杨将参加200米、400米、800米和1500米自由泳四项赛事，“报四项很困难，每天需要贴药包、做治疗，希望（付出）到明年会



欧锦赛预选赛：德国胜荷兰

3月24日，在荷兰阿姆斯特丹举行的2020欧洲足球锦标赛预选赛C组第二轮比赛中，德国队客场以3比2战胜荷兰队。

图为德国队球员庆祝进球。

新华社/路透

# 李奇时：回到梦开始的地方

据新华社长春3月24日电（记者王梦周）在长春举行的全国速滑冠军赛上，李奇时在女子1000米项目中以1分17秒55的成绩夺得冠军。站在领奖台上，李奇时低头看着胸前的金牌，她对自己的成绩不太满意。

“只能说是一般水平吧，其实没有滑出最好的成绩。”李奇时说。

今年是25岁的李奇时征战冰场的第16个年头。她从9岁开始就练习短道速滑，在2012~2013赛季获得了全国短道速滑锦标赛全能冠军。

李奇时在一次训练受伤后认识了执掌速度滑冰教鞭的乔静教练。乔静发现李奇时有滑冰滑的潜力，两人交流了几次之后，李奇时经过认真的思考，决定换项。

2013年4月，李奇时正式在乔静的带领下开始了速滑训练。短道与“大道”虽有相似之处，但冰鞋、冰刀都有区别，对出发以及滑行的技术要求也有很大不同，刚开始不知道该怎



林李同框不常有。 视觉中国供图